PHYSIKTEST 3C Dezember 2015 GRUPPE A

Korrekturvorlage

Aufgabe 1. (3 Punkte) Kreuze die richtigen 2 Aussagen an!

(1 | Die Einheit von Energie ist Kelvin.

Die Einheit von Warmekapazitit ist Joule pro Kilogramm pro Kelvin.

Die Einheit von Druck ist Pascal.

Die Einheit Arbeit ist Newton.

(0 B R =R

Die Einheit von Newton ist F'.

Kommentar: Im Unterricht wird mit Warmekapazitit die spezifische Warmekapazitat ge-
meint (Short-Cut); das Wort spezifisch wird auch in der Praxis oft weggelassen. F' ist das
Symbol der Kraft.

Aufgabe 2. (3 Punkte) Kreuze die richtige(n) Aussage(n) an!

O | Die Verdampfungswérme ist die Temperatur, bei der ein Stoff verdampft.

X | Die Schmelzwirme ist die Energie, die bei gleicher Temperatur erforderlich ist,
einen Stoff schmelzen zu lassen.

O | Die Warmekapazitét ist die Menge Energie, die ein Stoff bei einer gegebenen
Temperatur enthélt.

X | Der Siedepunkt eines Stoffes ist die Temperatur, bei der sich in der Fliissigkeit
Gasblasen des Stoffes bilden.

X | Konvektion ist die Form der Warmetransport, bei der eine Fliissigkeit oder ein
Gas durch Stromung fiir einen Wérmeaustausch sorgt.

Aufgabe 3. (2 Punkte) Der Siedepunkt von Wasser liegt bei 1000 hPa (standard
Luftdruck auf Meereshohe) bei 100 Grad Celsius. Bei 1500 hPa Luftdruck liegt der
Siedepunkt

O | eher bei 80 Grad Celsius.
O | noch immer bei 100 Grad Celsius.
X | eher bei 110 Grad Celsius.




Aufgabe 4. (2 Punkte) Wenn von einem Wiirfel alle Seiten 4mal grofler gemacht
werden, dann

X | wird das Volumen 64mal, die Flédche 16mal grofier.

O | wird das Volumen 4mal, die Fldche 4mal so grofi.

O | wird das Volumen 16mal, die Flache 24mal so grof.

Kommentar: 4% = 64 und 4% = 16.

Aufgabe 5. (2 Punkte) Grofle Tiere sind oft gleichwarm, kleinere eher wechselwarm,
weil

O | groflere Tiere mehr essen, und somit warmer bleiben.

[ | groBlere Tiere mehr Muskeln haben, und somit besser durch Muskelkontraktio-
nen auf der gewiinschten Temperatur bleiben kénnen.

X | groflere Tiere im Verhéltnis zum Volumen weniger Flache haben, und somit
im Verhaltnis zur Warmeproduktion weniger Warmeverlust haben.

Aufgabe 6. (4 Punkte)

Im Winter ist die Lufttemperatur —5 Grad Celsius. Die Wassertemperatur liegt bei etwa
3 Grad Celsius. Ein Stein mit Temperatur T = 40°C wird 2 Minuten ins Wasser gegeben,
einen identischen Stein mit gleicher Temperatur gibt ldsst man 2 Minuten am Ufer liegen.
Welcher der beiden Steine ist nach 2 Minuten am meisten abgekiihlt? Gib eine physikalische
Begriindung!

Zutaten: Wasser stromt etwas, Wasser hat eine hohe Warmekapazitat, Wasser ist ein viel
besserer Wirmeleiter als Luft. Zwei Minuten ist keine lange Zeit, somit wird auf jeden Fall
der Stein am Ufer noch nicht ganz abgekiihlt sein, der Stein am Wasser doch schon mehr.

Aufgabe 7. (4 Punkte)

Erkldre, was die Anomalie des Wassers ist, und erkldre, was einige Konsequenzen fiir das
Leben / Klima auf Erde sind.

Zutaten: Maximale Dichte bei vier Grad Celsius. Eis hat eine kleinere Dichte als Wasser.
Dies ist kontrar zu dem, was man von einfachen Prinzipien her erwartet. Eis treibt also auf
Wasser. Fische iiberleben das Zufrieren eines Sees. Der Nordpol reflektiert viel Sonnenlicht;
somit bleibt es auf Erde etwas kiihler. Eislaufen wire ohne Anomalie des Wassers nicht
moglich. Wasserréhre konnen platzen usw. ...

PHYSIKTEST 3C Dezember 2015 GRUPPE B



Korrekturvorlage

Aufgabe 1. (3 Punkte) Kreuze die richtigen 2 Aussagen an!

X | Die Einheit von Energie ist Joule.

Die Einheit Arbeit ist Newton.

Die Einheit von Warmekapazitét ist Joule pro Kelvin.

Die Einheit von Druck ist Pascal.

U/x (0O 0O

Die Einheit von Newton ist F'.

Kommentar: Wenn man argumentiert, dass wir eigentlich mit Warmekapazitiat die spezi-

fische Warmekapazitdt meinten, dann muss das bei Frage 2 ersichtlich sein. (Kontrollme-
thode.)

Aufgabe 2. (3 Punkte) Kreuze die richtige(n) Aussage(n) an!

X | Der Siedepunkt eines Stoffes ist die Temperatur, bei der sich in der Fliissigkeit
Gasblasen des Stoffes bilden.

[ | Die Schmelzwérme ist die Energie, die bei gleicher Temperatur erforderlich ist,
einen Stoff verdunsten zu lassen.

O | Die Verdampfungswérme ist die Temperatur, bei der ein Stoff verdampft.

X | Die Warmekapazitéit ist die Menge Energie, die erforderlich ist, einen Kilo-
gramm eines Stoffes um 1 Grad Kelvin zu erwarmen.

(] | Konvektion ist die Form der Warmetransport, bei der eine Fliissigkeit oder ein
Gas durch Strahlung fiir einen Wéarmeaustausch sorgt.

Kommentar: Das was fettgedruckt ist, haben einige nicht gelesen vielleicht.

Aufgabe 3. (2 Punkte) Der Siedepunkt von Wasser liegt bei 1000 hPa (standard
Luftdruck auf Meereshohe) bei 100 Grad Celsius. Bei 800 hPa Luftdruck liegt der
Siedepunkt

X | eher bei 90 Grad Celsius.
O | noch immer bei 100 Grad Celsius.
O | eher bei 110 Grad Celsius.




Aufgabe 4. (2 Punkte) Wenn von einem Wiirfel alle Seiten 10mal grofiler gemacht
werden, dann

O | wird das Volumen 100mal, die Flache 60mal grofier.
X | wird das Volumen 1000mal, die Fliche 100mal so gro8.

O | werden das Volumen und die Fléache auch 10mal so grofi.

Aufgabe 5. (2 Punkte) Grofie Tiere sind oft gleichwarm, kleinere eher wechselwarm, weil

[ | groflere Tiere mehr essen, und somit mehr Wirme einnehmen und daher warmer
bleiben.

X | groflere Tiere im Verhéltnis zum Volumen weniger Fldche haben, und somit im
Verhéltnis zur Warmeproduktion weniger Warmeverlust haben.

[ | groBere Tiere mehr Muskeln haben, und somit besser durch Muskelkontraktionen
auf der gewiinschten Temperatur bleiben konnen.

Aufgabe 6. (4 Punkte)

Im Winter ist die Lufttemperatur —5 Grad Celsius. Die Wassertemperatur liegt bei etwa
3 Grad Celsius. Ein Stein mit Temperatur T = 40°C wird 2 Minuten ins Wasser gegeben,
einen identischen Stein mit gleicher Temperatur gibt ldsst man 2 Minuten am Ufer liegen.
Welcher der beiden Steine ist nach 2 Minuten am meisten abgekiihlt? Gib eine physikalische
Begriindung!

Zutaten: Wasser stromt etwas, Wasser hat eine hohe Warmekapazitat, Wasser ist ein viel
besserer Wirmeleiter als Luft. Zwei Minuten ist keine lange Zeit, somit wird auf jeden Fall
der Stein am Ufer noch nicht ganz abgekiihlt sein, der Stein am Wasser doch schon mehr.

Aufgabe 7. (4 Punkte)

Erkldre, was die Anomalie des Wassers ist, und erkldre, was einige Konsequenzen fiir das
Leben / Klima auf Erde sind.

Zutaten: Maximale Dichte bei vier Grad Celsius. Eis hat eine kleinere Dichte als Wasser.
Dies ist kontréir zu dem, was man von einfachen Prinzipien her erwartet. Eis treibt also auf
Wasser. Fische iiberleben das Zufrieren eines Sees. Der Nordpol reflektiert viel Sonnenlicht;
somit bleibt es auf Erde etwas kiihler. Eislaufen wére ohne Anomalie des Wassers nicht
moglich. Wasserrohre konnen platzen usw. ...

PHYSIKTEST 3B Dezember 2015 GRUPPE A



Korrekturvorlage

Aufgabe 1. (3 Punkte) Kreuze die richtigen 2 Aussagen an!

[ | Die Einheit von Energie ist Kelvin.

[ | Die Einheit von Warmekapazitat ist Joule pro Kilogramm.
X | Die Einheit von Druck ist Pascal.

X | Die Einheit Arbeit ist Joule.

0 | Die Einheit von Newton ist F'.

Kommentar: F' ist das Symbol der Kraft.

Aufgabe 2. (3 Punkte) Kreuze die richtige(n) Aussage(n) an!

X | Die Verdampfungswérme ist die Energiemenge, die erforderlich ist, bei gleicher
Temperatur einen Stoff verdunsten zu lassen.

[ | Die Schmelzwarme ist die Energie, die erforderlich ist, einen Stoff schmelzen
zu lassen.

O | Die Warmekapazitét ist die Menge Energie, die ein Stoff bei einer gegebenen
Temperatur enthalten kann.

X | Der Siedepunkt eines Stoffes ist die Temperatur, bei der sich in der Fliissigkeit
Gasblasen des Stoffes bilden.

X | Konvektion ist die Form der Warmetransport, bei der eine Fliissigkeit oder ein

Gas durch Stromung fiir einen Wérmeaustausch sorgt.

Aufgabe 3. (2 Punkte) Der Siedepunkt von Wasser liegt bei 1000 hPa (standard
Luftdruck auf Meereshohe) bei 100 Grad Celsius. Bei 1500 hPa Luftdruck liegt der

Siedepunkt

[ | eher bei 80 Grad Celsius.

0 | noch immer bei 100 Grad Celsius.
X | eher bei 110 Grad Celsius.




Aufgabe 4. (2 Punkte) Wenn von einem Wiirfel alle Seiten 7mal grofler gemacht
werden, dann

O | wird das Volumen 49mal, die Flache 42mal so grof.
X | wird das Volumen 343mal, die Flache 49mal grofler.

O | wird das Volumen 7mal, die Fliche 14mal so grof.

Aufgabe 5. (2 Punkte) Grofie Tiere sind oft gleichwarm, kleinere eher wechselwarm, weil

[ | kleinere Tiere einfach gebaut sind, und daher die Temperatur nicht regeln kénnen.

[1 | kleinere Tiere nicht so viel Muskeln haben konnen, und Muskeln erzeugen Wérme.

X | kleinere Tiere im Verhéltnis zu ihrem Volumen viel Fldche haben, und somit im
Verhéltnis zu ihrer Masse viel Wérme verlieren.

Aufgabe 6. (4 Punkte)

Metall fiihlt sich oft kilter als Holz an; wenn man naf ist, wird man schneller kalt; wenn der
Wind weht, ist die gefiihlte Temperatur niedriger als sie wirklich ist. Gib gute physikalische
Begriindungen fiir diese Phanomene!

Zutaten: Wirmetransport! Metall leitet Warme besser als Holz. Wenn der Wind weht,
verschwindet der isolieren Luftschicht, die sich um uns bildet. Wenn man nass ist, geht mit
der Verdampfungswiarme mehr Energie in die Umgebung. Bei diesen Phénomenen ist es
wichtig, dass der Warmetransport beschleunigt wird, und somit fiihlt sich das kélter.

Aufgabe 7. (4 Punkte)

Erkldre, was die Anomalie des Wassers ist, und erkldre, was einige Konsequenzen fiir das
Leben / Klima auf Erde sind.

Zutaten: Maximale Dichte bei vier Grad Celsius. Eis hat eine kleinere Dichte als Wasser.
Dies ist kontréir zu dem, was man von einfachen Prinzipien her erwartet. Eis treibt also auf
Wasser. Fische iiberleben das Zufrieren eines Sees. Der Nordpol reflektiert viel Sonnenlicht;
somit bleibt es auf Erde etwas kiihler. Eislaufen wére ohne Anomalie des Wassers nicht
moglich. Wasserrohre konnen platzen usw. ...

PHYSIKTEST 3B Dezember 2015 GRUPPE B

Korrekturvorlgage



Aufgabe 1. (3 Punkte) Kreuze die richtige(n) Aussage(n) an!

X | Der Siedepunkt eines Stoffes ist die Temperatur, bei der sich in der Fliissigkeit
Gasblasen des Stoffes bilden.

[ | Die Schmelzwirme ist die Energie, die bei gleicher Temperatur erforderlich ist,
einen Stoff verdunsten zu lassen.

[ | Die Verdampfungswérme ist die Temperatur, bei der ein Stoff verdampft.

X | Die Warmekapazitédt ist die Menge Energie, die erforderlich ist, einen Kilo-
gramm eines Stoffes um 1 Grad Kelvin zu erwarmen.

[ | Konvektion ist die Form der Wéarmetransport, bei der eine Fliissigkeit oder ein
Gas durch Strahlung fiir einen Warmeaustausch sorgt.

Achte auf: Verdunsten, Strahlung.

Aufgabe 2. (3 Punkte) Kreuze die richtigen 2 Aussagen an!

X | Die Einheit von Energie ist Joule.

Die Einheit Arbeit ist Newton.

Die Einheit von Warmekapazitat ist Joule pro Kelvin.

Die Einheit von Druck ist Pascal.

O/xX |00

Die Einheit von Newton ist F'.

Aufgabe 3. (2 Punkte) Grofle Tiere sind oft gleichwarm, kleinere eher wechselwarm,
weil

(1 | kleinere Tiere einfach gebaut sind, und daher die Temperatur nicht regeln
konnen.

(1 | kleinere Tiere nicht so viel Muskeln haben kénnen, und Muskeln erzeugen
Wiérme.

X | kleinere Tiere im Verhéltnis zu ihrem Volumen viel Fliche haben, und somit
im Verhéltnis zu ihrer Masse viel Warme verlieren.




Aufgabe 4. (2 Punkte) Wenn von einem Wiirfel alle Seiten 10mal grofiler gemacht
werden, dann

X | wird das Volumen 1000mal, die Fliche 100mal so gro8.

O | werden das Volumen und die Fliache auch 10mal so grofi.

O | wird das Volumen 100mal, die Flache 60mal grofier.

Aufgabe 5. (2 Punkte) Der Siedepunkt von Wasser liegt bei 1000 hPa (standard
Luftdruck auf Meereshohe) bei 100 Grad Celsius. Bei 800 hPa Luftdruck liegt der
Siedepunkt

O | eher bei 110 Grad Celsius.
O | noch immer bei 100 Grad Celsius.
X | eher bei 90 Grad Celsius.

Aufgabe 6. (4 Punkte)

Erklare kurz wie ein Kiihlschrank funktioniert!

Zutaten: Fliissigkeit komprimieren, dabei kondensieren. Verdampfungswérme kommt frei.
Dies ist drauflen. Im Kiihlschrank hat die Fliissigkeit mit weniger Druck freie Bahn. Sie ver-
dunstet, und braucht dazu die Verdampfungswérme, welche es aus der Umgebung entzieht,
d.h., aus dem Inneren des Kiihlschranks.

Aufgabe 7. (4 Punkte)

Erkldre, was die Anomalie des Wassers ist, und erkldre, was einige Konsequenzen fiir das
Leben / Klima auf Erde sind.

Zutaten: Maximale Dichte bei vier Grad Celsius. Eis hat eine kleinere Dichte als Wasser.
Dies ist kontréir zu dem, was man von einfachen Prinzipien her erwartet. Eis treibt also auf
Wasser. Fische iiberleben das Zufrieren eines Sees. Der Nordpol reflektiert viel Sonnenlicht;
somit bleibt es auf Erde etwas kiihler. Eislaufen wére ohne Anomalie des Wassers nicht
moglich. Wasserrohre konnen platzen usw. ...



